

高三 2 月份思想政治试题参考答案及评分标准

2023. 2

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1. B 2. D 3. B 4. D 5. A 6. B 7. C 8. A 9. C 10. B
11. A 12. C 13. C 14. A 15. B

二、非选择题：本题共 5 题，共 55 分。

16. (21 分)

(1) (8 分)

①马克思主义是科学的理论（或“马克思主义是不断发展的开放的理论”，不重复得分，下同），只有把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，才能正确回答时代和实践提出的重大问题。（2 分）

②习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果，十年来我们党和国家的历史性成就是在这思想的指导下取得的。（2 分）

③习近平新时代中国特色社会主义思想以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，用马克思主义的基本立场观点方法观察把握引领时代，是实现中华民族伟大复兴的行动指南。（3 分）

④实现中华民族伟大复兴，必须高举马克思主义伟大旗帜不动摇，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇（或“在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持马克思主义”）。（1 分）

(2) (6 分)

①真理是人们对客观事物及其规律的正确反映（或“真理是标志主观与客观相符合的哲学范畴”，或“真理的最基本属性是客观性”）。马克思主义揭示了人类社会发展客观规律，为人类社会发展进步指明了方向。（2 分）

②真理是具体的、有条件的。坚持用马克思主义的基本立场观点方法分析解决中国问题，做到主观与客观、具体的历史的统一。（2 分）

③实践永无止境，追求和发展真理永无止境（或“认识具有反复性、无限性和上升性”，

或“在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理”）。不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。（2分）

(3) (7分)

①文化是民族的血脉和灵魂（或“优秀文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能”）。弘扬延安精神，能够让人们坚持真理、坚守理想，推动社会的发展。（2分）

②延安精神是对中华民族精神的传承、丰富和发展。弘扬延安精神能够凝聚人心、战胜困难、增强中华民族走向繁荣强大的精神动力。（2分）

③革命文化是中国革命的精神标识。弘扬延安精神有利于坚定理想信念（或“坚定文化自信自强”），引导人们自觉践行社会主义核心价值观（或“弘扬主旋律、传播正能量”）。

(3分)

17. (10分)

(1) 贯彻创新、绿色、开放等新发展理念，加强科学宏观调控。政府在要素保障、扩大市场需求、完善基础设施等精准发力，为增强汽车产业链韧性提供政策支持。（3分）

(2) 汽车行业企业积极推进新赛道、新模式、新技术研发应用，掌握关键核心技术，补齐产业链供应链短板，筑强创新链、提升价值链。（4分）

(3) 增强产业链韧性还需要推动汽车产业迈向中高端发展，优化产业链供应链布局，坚持构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局等。（3分）

说明：评分细则（1）第一个句号，2分，每分句1分，第二个句号每分句1分，共1分。

答出政府履行经济职能的相关语言如制定规划和产业政策，做有为政府等对应科学宏观调控分1分。（2）每分句1分，共4分。（3）每分句1分，若答出“促进产业链上下游、产供销、企业协同发展”、“畅通产业循环、市场循环”或“处理好产业链供应链的国际化、本土化之间的关系”新发展格局给1分。

18. (14分)

(1) (7分)

①充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，加强政治领导和思想领导，激发群众学习自觉和行为自觉全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》。（2分）

②发展基层民主，站稳人民立场，探索“五会”形式，保障基层群众通过民主选举、民主协商、民主决策、民主管理，民主监督的生动实践直接行使民主权利（或“践行全过程人民民主”），调动群众自治积极性（或“增强群众获得感”）。（3分）

③坚持党建引领，将自治、法治、德治相结合，通过“五零”建设，增强群众法治观念，提高基层治理法治化水平，实现了党的领导、依法治国、人民当家作主的有机统一。（2分）

(2) (7分)

①坚持党对立法工作的领导，是实现党领导人民治理国家的重要方式（或“党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证”，或“必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一”）。新时代法治中国建设在习近平法治思想的指引下始终坚持正确的政治方向（或“新时代法治中国建设坚定不移地走中国特色社会主义法治发展道路”）。（2分）

②人民是依法治国的主体和力量源泉。新时代法治中国建设坚持人民主体地位（或“新时代法治中国建设以保障人民根本权益为出发点和落脚点”）。（2分）（2分）

③宪法法律至上是法治的首要内容。新时代法治中国建设维护宪法法律权威，坚持良法之治（或“从我国国情和实际出发，推进科学立法”）；推动民主立法，建立完备的法律体系。（3分）

19. (10分)

		评分项 1	评分项 2	评分项 3
水平 4	8-10分	能深刻系统描述我国的国家安全现状，并全面分析其危害	能从不同角度系统论述我国安全现状的原因，并提出针对性维护我国国家安全的措施	观点鲜明，论证充分，逻辑严密，条理清晰，学科术语使用规范
水平 3	4-7分	能比较全面描述我国的国家安全现状，并较全面的分析其危害	能从不同角度论述我国安全现状的原因，并多角度提出维护我国国家安全的措施	观点比较明确，论证较充分，逻辑较强，有条理学科术语使用较规范

水平2	1-3分	能简单描述我国国家安全现状，并初步分析其危害	能简单论述我国安全现状的原因，并提出一定的维护我国国家安全的措施	观点不明确，缺少逻辑条理性差，较少使用学术术语或使用不规范
水平1	0分	应答与试题无关，或重复试题内容，或没有应答		

答案示例：

我国是一个发展中的社会主义大国，面对人民日益增长的美好生活需要，我国的粮食和能源还存在着产量不足、结构不良，对外依存度较高等问题。（每个分句1分，共2分。若答出“粮食安全、能源安全等全球性问题突出”，可替换第二个分句，得1分，不重复得分）

当前世界百年变局与世纪疫情交织叠加，全球经济下行压力加大；霸权主义和强权政治的存在，必将对全球粮食和能源市场产生巨大的影响。（每个分句1分，共2分。若答出“经济全球化进程中，世界发展面临的不确定性、风险性增加”，可替换第一个分句，得1分，不重复得分。）

国家安全利益是最高的国家利益。必须牢固树立国家总体安全观，既坚持独立自主自力更生，促进经济高质量发展；又要坚定不移的扩大对外开放；推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。（每个分句1分，共4分。若答出“把解决安全问题的基点放在自己身上”，可替代第三个分句，得1分；若答出“奉行互利共赢的开放战略”，可代替第四个分句，得1分。均不重复得分。）

要积极参与全球治理体系和体制变革，推动构建人类命运共同体。（每个分句1分，共2分）